

抓党建促基层治理能力提升

基层党支部阵地升级改造激发活力

鹿苑街道南官房老旧小区展现新气象

本报记者 邱东芳



“我们小区有了党支部，内外环境好了，群众活动更丰富了！”“我们小区还有居民会客厅呢，大家有需要随时可以借用，太方便了！”走进平城区鹿苑街道南官房小区，一说起小区的变化，居民们争先恐后地这样感慨。党建实事办在了老百姓的心坎上，群众最有体会。

小区有了党支部，红色资源焕发新活力

位于北苑路的南官房小区建于1994年，经过近30年的岁月洗礼，基础设施已破旧老化，前几年小区虽然进行了一定的改造，但公共设施仍有待进一步完善。该小区有着光荣的革命历史，曾是大同地区第一个党支部

——中共大同铁路工人支部的所在地，赓续红色血脉，让红色资源焕发新活力，2023年7月底，鹿苑街道站东社区对南官房小区党支部阵地进行了升级改造，改造之后的党支部因地制宜，充分结合老旧小区居民的特点开展服务，文化娱乐室、康养室、居民会客厅等功能齐全、布局合理，这里从此成为整个小区的核心，居民的日子也越过越红火。

在小区党支部的文体活动室里，陈列着党支部走过的不平凡的历程。“跟随小区党支部的光荣历史，真正做到为人民服务，我们要做的事还有很多……”站东社区党委书记孙国强说。

在小区党支部新建的“微广场”上，秋日暖阳下数位老人正在下棋；

旁边的老人在读报，谈论着家事国事……小区党支部的升级改造让南官房小区居民们有了好去处。“现在环境好了，我们有时间就过来坐坐，老伙伴们一起聊聊天、唱唱歌，挺开心的！”

服务有了好平台，为民办事办出新高度

南官房小区住宅多数面积不大，满足居民需要，小区党支部别出心裁地设置了向居民全天开放的会客厅。“这就是居民自己的家，谁家娶媳妇、嫁闺女，来的客人多了，到咱居民会客厅就行了。”国庆期间，居民们办喜事的多起来，提前一周会客厅就预定出去了。在暑假期间，这里则是大学生志愿者实践的场所，小区里工作忙的

家长把孩子寄放在会客厅，大学生态愿者们辅导孩子学习、读书，居民纷纷点赞。

小区党支部还设置了义诊站，与附近的社区医疗机构联动，由专业医务人员为居民们提供咨询及保健服务，为老年人建立健康帮扶卡，与大同助老社区助老站互通信息提供养老服务。

把街道、社区的便民服务工作延伸到居民家门口，小区党支部设置“全岗通”，为居民提供政策咨询与讲解、矛盾纠纷调解等服务，目前已为居民办理低保、医疗、养老保险等便民事项130余条，真正实现了小区居民办事不跑腿、服务零距离，小区“12345”工单大幅度减少。

居民有了好去处，基层自治迈出新步伐

让居民自己管理自己，文娱室、居民会客厅成为小区党支部推动居民自治的“试验田”。小区党支部书记张晓梅介绍说，党支部所有的管理、服务都由居民自己打理，一些文娱用品是居民捐赠的，大家还推荐出值班管理人员，并组建了一支自治自管小组，全面负责活动室里的日常管理、卫生清扫、物品借用等，“大家都像爱护自己的家一样，什么事都做得有条有理。”

“6栋1单元楼道的灯总是坏，可能电路存在问题”“小区电动车进楼道、停放无序”……大家的事大家管，“民情议事厅”便发挥着这样的作用。每月15日，兼任南官房小区物管会主任的孙国强都会带着最近收集到的民生问题来到议事厅，与物管会成员、物业公司人员一起协商解决。最近小区党支部正与物业公司联合着手研究小区车辆分布管理问题。物管会负责人表示，将继续与小区党支部紧密联系、全力合作，充分利用好支部阵地，切实解决小区治理难题，让小区居民越住越舒心。

义诊进社区 温暖居民心

本报讯（记者 尚丽）中医问诊、口腔检查、视力检测……平城区清远街道、新旺街道以及水泊寺街道所辖部分社区积极组织，邀请医疗团队开展爱心义诊活动，呵护居民健康。

日前，清远街道苹果园社区联合登黄堂中医馆在辖区内开展“弘扬中医药文化科普健康知识”进社区义诊活动。活动现场，医护人员为居民免费测量血压、血糖，针对性地提供健康咨询、问诊把脉、中医特色疗法体验等服务，让更多居民走近中医、了解中医。

为增强居民爱眼护眼意识，新旺街道文博苑社区新时代文明实践站为居民开展了眼科义诊活动。医生详细询问每一位居民的身体状况、既往病史等，通过专业设备进行现场检查。同时，对居民们询问的各种症状进行耐心细致的解答，并给予科学的健康宣教，提出合理的治疗建议。

水泊寺街道文兴社区、新旺街道御河九号社区开展了口腔义诊活动。医务人员为大家带来了专业的牙科知识普及，为居民进行免费口腔检查。针对居民的不同情况提供相应的防护诊疗建议，指导大家如何保护牙齿、预防口腔疾病。

在采访中，记者了解到，我市很多社区以社区居家养老为基础，创建普惠型“居家+社区+机构”老年智慧康养社区，积极推进健康与医养结合服务项目实施，加强疾病预防和早期干预，推动义诊进家庭、进社区，更好地推广医养护一体化家庭医生服务模式，并利用智慧康养平台，为小区业主提供线上、线下健康管理与智能监护服务，切实打通了服务群众的“最后一公里”。

传承红色精神 根植红色基因

平城区妇联组织开展家庭文明建设活动

本报讯（记者 杨显郁）一方热土，孕育英雄儿女；一座博物馆，承载红色记忆。国庆假期，平城区妇联组织少年儿童来到大同红色记忆馆，开展家庭文明建设活动，一起走进血与火的历史烟云，走进赤与诚的历史回忆。

怀着无比崇敬的心情，少年儿童走进大同红色记忆馆，瞻仰历史，寻找历史，认真参观每一个展厅，聆听红色

记忆馆讲解员的详细讲解，“曙光初照”“共赴国难”“革命到底”和“缅怀先烈”等单元，一幅幅泛黄的照片、一件件令人震撼的实物、一段段称足珍贵的文字，使在场的少年儿童近距离了解战争年代革命先烈的感人事迹，深刻体会到英雄们英勇无畏、不怕牺牲、无私奉献的崇高精神，更好地将红色记忆根植在心灵深处，进一步坚定了大家的理想信念。一位小观众说，通

过参加这次活动，他了解了许多革命先烈的英勇事迹，将更加珍惜现在来之不易的幸福生活，努力学习，报效祖国。

平城区妇联相关负责人说，将继续注重少年儿童的思想政治引领，充分挖掘各项红色资源，带领少年儿童继承、发扬革命先辈的崇高品质和革命精神，厚植爱党、爱国、爱军的真挚情感，将红色基因根植于心。

卧虎湾街道开展文明旅游宣传

本报讯（记者 有为）中秋、国庆“两节”期间，卧虎湾街道办事处组织志愿者在御西高速口开展了文明旅游宣传活动，对外地游客进行引导，倡导文明出游，让市民和游客的出游体验更加美好。

活动现场，志愿者为外地游客提供了旅游咨询服务，同时做好路线指引和安全提醒，营造安全、

畅通、有序的旅游环境，并向市民和游客发放了饮用水和方便面等一些补充体力的食品，并发放文明旅游宣传单和精美旅游地图，积极倡导大家要遵守法规、讲究礼仪、爱护环境、文明游览，弘扬勤俭节约的中华传统美德，杜绝浪费，注意公共卫生，不乱扔垃圾，不随地吐痰，不随意破坏公共物品，自

觉遵守文明旅游规范，践行文明行为。

文明一小步，美丽和谐一大步。此次活动的开展，激发了大家的文明旅游热情，增强了文明出游意识，推行了低碳出行、文明出行、有礼待客、优化消费等理念，在中秋、国庆假期树立了良好的旅游形象，让文明出行成为一种生活常态。

笔墨书香传承文化精髓

读书的收获和喜悦。此外，新旺街道翠泰花园社区、工农路社区在辖区幼儿园和小区里开展了读书会活动。在辖区幼儿园里，工作人员给居民和小朋友讲解读书的好处，在倡导沉浸阅读的同时，呼吁大家在日常的生活中也要养成读书的习惯，通过阅读不同类别的书籍学习到丰富的知识。

硬笔书法不仅可以提高青少年的气质，而且可以锻炼他们的意志力。为培养青少年的书写习惯，规范书写姿势，

夯实书写基础，水泊寺街道恒大社区开展了硬笔书法公益课。课堂上，青少年们学到了汉字的历史、书写的方法和技巧，以及基本的书写姿势、握笔、运笔等，领略到了硬笔书法的艺术魅力。

城市管理精细化 创建全国文明城

垃圾分类进社区 绿色环保入人心

本报讯（记者 张鑫）垃圾分类，牵着民生，连着文明。近日，平城区城市管理局、平城区文瀛湖街道联合开展了垃圾分类宣传活动，引导居民积极参与生活垃圾分类，为创建全国文明城市增底色添亮色。

活动中，工作人员坚持宣传引导先行，积极开展垃圾分类法律法规、垃圾分类知识等方面

宣传，引导群众科学、正确地进行生活垃圾分类。通过摆放宣传展板，发放生活垃圾分类宣传册，向居民们普及生活垃圾的分类类别、投放方式等内容，同时，工作人员从“分”字着手，引导居民从环境卫生、文明生活的角度，有效地处理生活垃圾，鼓励大家坚持做好垃圾分类，做到人人知晓垃圾分类，人人懂得垃圾分类，变“废”为宝，有效利用资源。“垃圾分类是大有益处的，我愿意参与，并带动身边的家人朋友，共同为创建文明、温馨、优美的绿色家园努力。”居民李女士表示。

本次活动，有效引导了居民自觉、科学地进行垃圾分类，营造了全社会共同参与垃圾分类的良好氛围，进一步推动城市生活垃圾分类工作提质增效。

平城区实现“党建+巡察”深度融合

本报讯（记者 邱东芳）坚持党建引领，探索推行“党建+巡察”工作模式，平城区实现党建与巡察深度融合、双促进双提升，目前第一至第四轮巡察已完成8个街道、27个区直部门（单位）及82个村（社区）的巡察工作。

平城区通过“三会一课”和“主题党日”活动、全体干部会议等形式凝心铸魂，强化政治巡察，进一步完善《平城区委巡察街道和区直部门（单位）“四个聚焦”监督重点清单》，推进政治监督具体化、精准化、常态化。同时，筑牢战斗堡垒，加强巡察办党支部建设，选优配强支委班子，并配备了2名党务专干；根据《党支部工作条例》等党内法规，围绕工作职责、教育管理等内容制定了10余项党建工作制度；建立党员活动室、党建文化长廊为支部工作搭建了活动阵地，营造了浓厚的党建氛围，实现了“五有”，即有班子、有程序、有机制、有阵地、有档案。坚持把党支部建在组

上，每轮巡察成立巡察组临时党支部、党小组，抽调人员全部纳入支部管理，并制定临时党支部工作制度，为巡察工作提供坚强组织保障和政治保障。

平城区充分发挥巡察临时党支部的战斗堡垒作用和支部书记的“头雁效应”，区委巡察组每周召开临时党支部会议和组务会，全面总结上周工作情况，细化安排本周工作任务，特别是对巡察工作中遇到的重点、难点、热点问题和重要情况、重大问题等，集思广益，达成共识。严抓主体责任，带头打造“清廉机关”，区委巡察办每年制定全面从严治党主体责任清单，召开全面从严治党主体责任约谈会，对区委巡察机构党风廉政建设工作会议，对区委巡察机构党风廉政建设、党建工作进行系统安排部署，并深入开展思想政治教育、警示教育、纪法教育等，制定了《区委巡察机构进一步严明巡察纪律的规定》《区委巡察组廉政工作纪律规定》等内控制度，不断强化对权力运行的监督制约。

心系平城

倾心守护

保障假期古城市容整洁有序

本报讯（记者 杨显郁）将古城内划分为7个区域20个重要点位，不间断进行巡查；劝导占道经营、游商游贩；清理店外堆物、为游客提供指引服务……中秋、国庆假期，按照平城区委、区政府的工作安排和平城区市环境综合管理领导小组总指挥的工作部署，分管古城的市容秩序二组全员上岗，用城管的坚守和担当，做好古城内的市容管理工作，向广大市民和游客展现了古都大同热情好客的良好风貌，圆满完成节日间市容秩序保障工作。

市容秩序二组在节日期间对古城内采取不间断严格管理，将古城内划分为7个区域20个重要点位，每天出动百余名执法人员从8时至23时，

市容秩序二组在节日期间对古城内采取不间断严格管理，将古城内划分为7个区域20个重要点位，